过圆锥曲线上一点的切线方程的另一种初等求法

　　　　　　　　     　　数学组    邱　升　
先看一个具体问题：

求过椭圆
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的切线方程．

在中学阶段解决此类问题，一般采用
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方法，即设切线方程为
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，整理得关于
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的一元二次方程：
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通过判别式
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，解得
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，故所求切线方程为
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这种方法思路直，用到知识少，学生容易掌握，不足之处是运算量偏大，出错率高．那么能否给出一种求解思路简单，而运算量又较小的方法呢？

命题：
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为圆锥曲线
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上一点，则曲线
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上过
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点的切线方程为
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证明：因
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为二次曲线方程，知方程（＊）代表的是一条直线，记为
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．假设直线
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与曲线
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除了点
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外还有一个公共点
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同时成立，从而
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关于点
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的对称点
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也在曲线
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点在直线
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上，故
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点也在直线
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上，可见直线
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与曲线
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有三个公共点，这与直线与二次曲线最多只有两个公共点矛盾，从而证明了直线
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与曲线
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有且只有一个公共点．

（１）当
[image: image38.wmf]0

)

,

(

=

y

x

f

表示椭圆时，由于椭圆是封闭曲线，直线
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就是切线，方程（＊）即为切线方程．

（２）当
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表示双曲线时，只要断定直线
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与双曲线的渐近线不平行，就能证明直线
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就是切线，方程（＊）为其切线方程．

设双曲线
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方程：
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当
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上，满足
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与双曲线的渐近线不平行；又当
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的切线方程为
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，也满足方程（＊），从而知方程（＊）为双曲线
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的切线方程．

（３）当
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表示抛物线时，只要断定直线
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与抛物线的对称轴不平行，就能证明直线
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就是切线，方程（＊）为其切线方程．

设抛物线
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的方程：
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当
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与抛物线
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的对称轴不平行；又当
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的切线方程为
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综上所述，方程（＊）为圆锥曲线
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上过
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点的切线方程．

    下面用此命题给出的方法解决本文一开始提出的问题．

解：椭圆
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对称的椭圆方程为
[image: image80.wmf]1

3

)

3

(

4

)

2

(

2

2

=

-

+

-

y

x

，

将这两个椭圆方程相减：
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 EMBED Equation.3  [image: image82.wmf]
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整理得
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，即为所求的切线方程．
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